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Mesačník Pravoslávnej cirkvi  
na Slovensku

ZBIERKA NA STAVBU CHRÁMU V NITRE
	 Drahí dôstojní otcovia, drahí veriaci cir-
kevných obcí, drahí sympatizanti Pravoslávia!

	 S blahoslovením Jeho Blaženosti Ras-
tislava, arcibiskupa prešovského, metropoli-
tu českých krajín a Slovenska, si Vás v mene 
Pravoslávnej cirkevnej obce Nitra dovoľuje-
me osloviť a požiadať o pomoc.
	 Naša cirkevná obec v Nitre vznikla v 
roku 2010 na žiadosť pravoslávnych veria-
cich, ktorí žiadali duchovného našej Cirkvi, 
aby mohli žiť pravoslávnu vieru vo svojom 
meste v plnej miere s náležitými bohosluž-
bami i vysluhovaním svätých Tajín. Počas 
8 rokov pôsobnosti sme vystriedali 3 bo-
hoslužobné priestory. Na posledných 5 
rokov sme ukotvili vo veľmi malej kaplnke 
na Mestskom cintoríne v Nitre o rozmere 
3x7m, ktorú nám prenajala Rímsko-ka-
tolícka cirkev za 300€ ročne. No rokmi sa 
nám kaplnka stala tesnou, a preto sme sa 
rozhodli posunúť vpred. Veriacich na zá-

padnom Slovensku neustále pribúda a to najmä migráciou ľudí z východného Slovenska, 
Ukrajiny, Ruska, Bieloruska, Srbska, Rumunska i iných pravoslávnych krajín. V meste Nitra sa 
momentálne otvára automobilka Jaguar Land Rover, kde majú pracovať stovky ľudí práve 
z týchto krajín. Rozhodli sme sa preto v Nitre s Božou pomocou postaviť náš vlastný chrám. 
	 Ak sa ponoríme hlbšie do histórie našej Cirkvi a jej skutočného počiatku na našom 
území, tak prídeme až k odkazu našich apoštolom rovných bratov, svätých Cyrila a Metoda 
a ich žiakov: Gorazda, Klimenta, Nauma, Angelária, Sávy, ktorí neúnavne bojovali i pracovali 
na misii šírenia Pravoslávia a slúžení bohoslužieb v cirkevnej slovančine na našom území.  
Naša cirkevná obec je zasvätená práve svätým Sedmopočetníkom a aj náš budúci chrám 
bude niesť ich meno. Preto veríme v dôležitosť výstavby pravoslávneho chrámu v Nitre 
a považujeme jeho realizáciu za návrat k odkazu svätých vierozvestcov i ich učeníkov na 
územie Slovenska. 
	 Naša cirkevná obec po dlhej snahe získala pozemok na jeho stavbu a jediné, čo 
chýba k jeho realizácii sú financie. Preto si Vás dovoľujeme s pokorou osloviť a požiadať o 
pomoc zbierkou na tento účel. Nech Hospoď Boh odmení každého darcu mnohonásobne.

Jerej Mgr. Lukáš Nováček
Číslo účtu: 
SK91 0900 0000 0051 4210 1934 (Meno príjemcu: Pravoslávna cirkevná obec Nitra)
www.pravoslavnacirkevnitra.sk



Prvá svätá spoveď v Michalovciach

Prvá svätá spoveď v Jarabine

Milí čitatelia! Prosíme vás o zasielanie fotografií z akcií na vašich cirkevných obciach na emailovú adresu: 
ocam@orthodox.sk alebo poštou na adresu redakcie. Ďakujeme.

Žiaci SOU sv. Cyrila a Metoda v Michalovciach ako výherco-
via súťaže Tatranskí rytieri s moderátorom A. Bičanom

Prvá svätá spoveď vo Falkušovciach
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Krátko pred svojím utrpením a smr-
ťou Isus Christos zobral so sebou svätých 
apoštolov Petra, Jakuba a Jána, vystúpil 
na horu Tábor a preobrazil sa pred nimi. 
To, že sa preobrazil, neznamená, že sa 
Isus Christos premenil ako Boh, preto-
že Boh je dokonalý a nemenný, ale že 
zmenil svoj „obraz”, čiže vzhľad, výzor v 
očiach apoštolov. V tej chvíli mohli apoš-
toli uvidieť Christa nie v podobe služob-
níka, ako Ho videli dovtedy, ale v osláve-
nej podobe ako duchovného Kráľa slávy. 
Mohli uvidieť slávu Christovho Božstva, 
Jeho nestvorenú energiu, svetlo, bla-
hodať. Túto energiu a blahodať mohli 
odvtedy apoštoli do istej miery vidieť 
vo svojom srdci cez modlitbu a prebý-
vanie s Bohom po celý svoj ďalší život. 
Ich príklad v dejinách Cirkvi už nasle-
dovalo veľmi veľa ďalších ľudí, askétov, 
duchovných, mníchov, aj obyčajných lai-
kov žijúcich v manželstve, ktorí sa cestou 
neustálej alebo takzvanej Isusovej mod-
litby snažili a snažia nepretržite prebývať 
umom a srdcom v Bohu a hľadieť očami 
duše na Jeho dobrotu a lásku. Táto mož-
nosť je otvorená aj pre každého z nás, ak 
najprv prejdeme úprimným a hlbokým 
pokáním, ak získame s Božou pomocou 
cnosť pravej pokory a ak sa Boh rozhod-
ne nám tento dar podarovať.

Christovo preobrazenie prinieslo 
ľuďom možnosť ich preobrazenia a pre-
meny. Svojím Preobrazením teda aj nám 
Isus Christos ponúka veľké dary pre dušu 
a dokonca aj pre naše telo v tomto po-
zemskom živote, aj vo večnosti. Apoštol 
Pavol hovorí, že Isus Christos „preobrazí 

naše pokorené telo, aby sa stalo po-
dobným obrazu Jeho osláveného tela 
energiou, ktorou si môže podmaniť 
všetko“ (csl. преwбрази1тъ тёло смирeніz 
нaшегw, ћкw бhти семY соwбрaзну тёлу 
слaвы є3гw2, по дёйству є4же возмогaти 
є3мY и3 покори1ти себЁ всsчєскаz) (Flp 
3, 21). 

Z vyššie uvedených slov apoštola 
Pavla pre nás vyplýva veľmi dôležitý 
záver, že nielen našu dušu, ale dokonca 
aj telo máme pripravovať na to, že ho 
Isus Christos raz vzkriesi a premení 
na svoj obraz, na obraz svojho vzkrie-
seného a osláveného tela a vezme 

Sviatok

Preobrazenie Hospodinovo 
a preobrazenie človeka

Ikona Preobrazenia Hospodinovho, 
monastier sv. Theraponta, Grécko
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ho k sebe. Máme preto žiť tak, aby sme 
naše telo všemožne posväcovali, aby sa 
z neho stal chrám, v ktorom bude bývať 
Boh. A ako môžeme telo posvätiť? Celý 
život je potrebné čo najviac posväcovať 
dušu aj telo prijímaním Tela a Krvi Chris-
tovej, prijímaním ďalších Tajín, pitím 
svätenej vody, pomazovaním posvä-
teným olejom, poklonami a modlit-
bou pred svätými ikonami a mnohý-
mi ďalšími spôsobmi. Nadovšetko sa 
treba uchrániť pred smilstvom a cu-
dzoložstvom, ktoré dokáže podľa slov 
Svätého Písma úplne pošpiniť a znehod-
notiť dušu aj telo človeka: „Telo nie je na 
smilstvo, ale pre Hospodina a Hospodin 
pre telo. A Boh aj Hospodina vzkriesil a 
vzkriesi aj nás svojou mocou. Vari nevie-
te, že vaše telá sú Christovými údmi? Mô-
žem teda vziať Christove údy a urobiť ich 
údmi neviestky? Vonkoncom nie! Alebo 
neviete, že ten, kto sa spája s neviestkou, 
je s ňou jedno telo? Veď sa hovorí: „Budú 
dvaja v jednom tele“. Ale kto sa spája s 
Hospodinom, je s Ním jeden Duch. Va-
rujte sa smilstva! Každý hriech, ktorého 
by sa človek dopustil, je mimo tela; 
kto však smilní, hreší proti vlastnému 
telu. A neviete, že vaše telo je chrámom 
Svätého Ducha, ktorý je vo vás, ktorého 
máte od Boha, a že nepatríte sebe? Dra-
ho ste boli kúpení. Oslavujte teda Boha 
vo svojom tele“ (1Kor 6, 13-20).

Ak si s Božou pomocou uchováme 
dušu aj telo čisté, naše telo, ktoré bude 
vzkriesené a oslávené na konci sveta, 
ešte viac umocní prežívanie našej ra-
dosti a pokoja v Božom kráľovstve. Kvô-
li tomu má naša Cirkev aj taký krásny, 
úctivý a v istom zmysle až slávnost-
ný obrad pohrebu. Pri pravoslávnom 
pohrebe sa telo všemožne posväcuje, 

žehná, kropí a polieva svätenou vodou, 
posypáva popolom z kadidla, v ktorom 
sa nachádza posvätený ladan, do ruky sa 
človeku vkladá posvätený kríž, ikona a 
modlitebník, nad zosnulým sa kňaz s ve-
riacimi modlia rôzne modlitby, nakoniec 
sa číta rozhrešujúca modlitba, ktorej text 
sa často kladie tiež na zosnulého spolu s 
plátnom, na ktorom je vyobrazený Chris-
tov kríž a ikona Vzkriesenia s textom: „So 
svjatymi upokoj, Christe, dušu raba Tvoje-
ho, idiže nisť boľizň, ni pečaľ, ni vozdycha-
nije, no žizň bezkonečnaja“ (So svätými, 
upokoj, Christe, dušu Tvojho služobníka 
tam, kde niet bolesti, smútku, ani narieka-
nia, ale iba nekonečný život). 

Zo všetkého uvedeného vyplýva, že 
si máme správnym spôsobom vážiť a 
posväcovať svoju dušu aj telo, aby sme 
celí mohli aj v tomto živote, aj v budú-
com žiť v radosti svojho Boha, hľadieť na 
Jeho nestvorenú slávu a mať v sebe Jeho 
energiu a blahodať. Máme si vážiť a po-
sväcovať aj svoje deti, ktoré sú pokra-
čovaním nás samých a podľa možností s 
láskou viesť aj iných svojich príbuzných 
k Bohu a posväteniu, k skutočne dôstoj-
nému životu v Cirkvi a potom v Božom 
kráľovstve. Ak budeme takto konať, ni-
kdy nás nenapadne myšlienka, aby sme 
dali niekoho spáliť v krematóriu, pretože 
kremáciou sa zneucťuje, ničí, znesvä-
cuje a hanobí Božie stvorenie, ktoré 
je povolané k vzkrieseniu, premene-
niu a večnému životu a nie k zániku. 
Christovo preobrazenie, ktoré nám dalo 
možnosť aj nášho preobrazenia, nás ve-
die k tomu, aby sme sa sami k sebe, aj k 
všetkým ostatným ľuďom správali vždy s 
úctou a láskou, a to počas pozemského 
života, aj po smrti.

Sviatok Sviatok
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Uspenije Presvätej Bohorodičky
Niet nikoho spomedzi 

ľudí, kto by svätý prechod 
Božej Matky z tohto sveta 
mohol v zásluhách zvelebo-
vať. A hoci by mal tisíc jazy-
kov a toľko úst, ani vtedy by 
nedokázali vykonať dôstojné 
zvelebovanie, keby sa spojili 
všetky jazyky rôznorodého 
ľudského pokolenia, pretože 
to prevyšuje všetky hranice 
chvály! Nakoľko však Bohu je 
milé to, čo z húževnatosti a 
dobrým úmyslom prinášajú, 
preto sa pripájame s pochva-
lami. Buďte však ohľaduplní, 
vy, čo nás počúvate, majte 
súcit voči slabostiam našej 
reči  (sv. Ján Damaský). 

Áno, ťažko sa hľadajú 
vhodné slová pri tejto príleži-
tosti, veď z ľudského pohľadu 
ide o pohreb, no Boh tento 
prechod zo Zeme do neba 
učinil veľkolepým, jedineč-
ným a preto ľudský jazyk len 

veľmi ťažko nachádza slová, ktoré by mohli v plnosti vyjadriť podstatu, vznešenosť a 
svätosť tejto udalosti. Boh stvoril človeka z prachu zeme a po Božom príkaze tam sa 
aj vráti každý. Tu sa však patrilo učiniť výnimku, veď zosnul nie ktosi z množstva ľudí, 
žijúcich na Zemi, ale Boží Palác, Hrad Veľkého Kráľa, do neba siahajúci Rebrík, a mohli 
by sme ešte dlho prinášať obrazy z textu Akafistu, ktoré sa snažia vyjadriť veľkosť a 
jedinečnosť Matky Božej.

Veď si spomeňme na tú nevýslovnú radosť Joakima a Anny, keď v sprievode pa-
nien videli vchod svojej dcéry do Božieho chrámu. Umierali s vedomím, že svoje 
dieťa nechali v chráme, pod ochranou Boha  a to ich utešovalo.  Kto z ľudí by mo-
hol vtedy predpovedať všetky tie veľké udalosti, tak radostné, ako aj žalostné, ktoré 
čakali na toto krehké stvorenie, ktoré svoje mladé roky prežilo v chráme v pôste a 
modlitbe? 

Ikona Uspenija, monastier sv. Theraponta, Grécko
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Veľkolepý pozdrav archanjela Gabriela, útek do Egypta, proroctvo Simeona, boli 
to momenty v Jej živote, ktoré človek slabej viery či pochybovačného ducha nedo-
káže prijať. Keď sláva Jej Syna sa začala šíriť po svete, musela prijať skutočnosť, že On 
prestal už patriť iba Jej, lebo sa stal živým Prameňom pre celý svet, aby každý, kto si 
to želá,  mohol sa nasýtiť z toho Prameňa.

O akejže veľkej sile ducha svedčí skutočnosť, keď zostala po rozchode apoštolov 
do sveta v Jánovom dome sama! Ani na chvíľu nestratila duchaprítomnosť, ale svoj 
čas využila v prospech ľudského rodu, toho samého rodu, ktorý ukrižoval Jej nevin-
ného Syna. Avšak po vzkriesení Christa uvidela podstatu všetkého, čo sa udialo, a 
objavila sa nádej. 

Prišiel však čas aj pre Bohorodičku zatvoriť si svoje oči a svoju dušu odovzdať 
Bohu. Nastal deň odchodu. No tento odchod, respektíve prechod je práve vo svet-
le všetkých predošlých udalostí iný, jedinečný, neopakovateľný. Boh pre Jej zásluhy 
nedovolí smrti, aby zničila Jej telo, ktoré sa stalo chrámom vteleného Christa. Zaiste, 
okolie v ten deň nepocítilo, že spomedzi nich odišla Bohu najmilšia žena. Nikto nič 
nepredpokladal, ba samotní apoštoli  oplakávali ju a spievali pohrebné piesne. 

Akýže nastal údiv, keď neskôr zistili, že hrob je prázdny. Avšak v tomto prípade 
ani nemohlo to byť ináč. Za takým životom nasledoval taký, neobyčajný prechod 
z časnosti do večnosti. Daj, Bože, na príhovor Presvätej Bohorodičky, aby sme mali 
účasť na tej nebeskej sláve, do ktorej si Ju vzal telom i dušou.

-sf-

Svätý prorok Eliáš (20. júl/2. august)

Bohovidec, divotvorca, horlivec za Božiu 
vieru sv. Eliáš pochádzal z Áronovho poko-
lenia z mesta Tesvita, kvôli čomu aj bol na-
zvaný Tesviťanin.  Keď sa Eliáš narodil, jeho 
otec Savach videl Božích anjelov okolo die-
ťaťa ako dieťa zavíjajú do ohňa a dávajú mu 
jesť plameň. To bolo predzvesťou Eliášovho 
plamenného charakteru a jemu Bohom da-
nej ohnivej moci. Celú svoju mladosť strá-
vil v rozjímaní o Bohu a modlitbe, často sa 
uťahujúc do púšte, aby v tichosti rozmýšľal 
a modlil sa. V tom čase bolo židovské krá-
ľovstvo rozdelené na dve nerovnaké časti: 
Judské kráľovstvo pozostávalo len z dvoch 
kmeňov, Júdovho a Benjamínovho, s hlav-
ným mestom v Jeruzaleme; a Izraelské krá-
ľovstvo pozostávalo z ostatných 10 kmeňov 
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so sídlom v Samárii. Prvému kráľovstvu vládli potomkovia Šalamúna a druhému 
potomkovia Jeroboáma, Šalamúnovho sluhu. Najväčší spor mal prorok Eliáš s izra-
elským kráľom Achabom a jeho zlou manželkou Jezabel. Tí sa totiž klaňali modlám 
a odvracali ľud od služby jedinému živému Bohu. Okrem toho ešte aj Jezabel, ako 
Sýrčanka, nahovorila svojho muža, aby postavil chrám sýrskemu bohovi Baálovi a 
určili mnohých kňazov na službu tomuto lživému bohu. Veľkými zázrakmi Eliáš preu-
kázal Božiu moc a vládu: zatvoril nebo, takže nepršalo tri roky a šesť mesiacov; spustil 
z neba oheň a zapálil svojmu Bohu obeť, pokiaľ Baálovi žreci to urobiť nedokázali; 
svojou modlitbou spustil dážď z neba; zázračne rozmnožil múku a olej v dome vdovy 
v Sarepte a vzkriesil jej mŕtveho syna; predpovedal Achabovi, že budú psy lízať jeho 
krv a Jezabel, že ju psy zožerú, čo sa aj udialo; a učinil ešte mnohé ďalšie zázraky a 
predpovedal udalosti. Na Chorébe sa rozprával s Bohom a počul Boží hlas v tichom 
svetlom vánku. Pred smrťou zobral Elizea  a určil ho za svojho nasledovníka v proroc-
kom povolaní; svojím plášťom rozdelil vodu v Jordáne a nakoniec bol vzatý na nebo 
v ohnivom koči s ohnivými koňmi. Na Tábore sa spolu s Mojžišom zjavil Hospodinovi 
nášmu Isusovi Christovi. Pred koncom sveta sa Eliáš znova zjaví, aby  porazil anti-
christovu moc (Zj 11). 

V gréckom Synaxári je opísaný nasledujúci zázrak sv. proroka Eliáša: „Nejaký Pa-
isij, igumen monastiera sv. pror. Eliáša v Jeruzaleme, prišiel do Carihradu a z Cari-
hradu odišiel do Belehradu v čase, keď sa tam práve nachádzal patriarcha Paisij. V 
tom čase žil v Belehrade jeden pravoslávny kresťan, ktorý mal za manželku latiníčku 
(rímskokatolíčku – pozn. prekl.). Na sviatok pror. Eliáša chcela žena zamiesiť na chlieb 
a muž jej povedal: „Dnes je sviatok proroka Eliáša, netreba pracovať.“ Ale žena mu od-
povedala, že ten sviatok bol pred 10 dňami (podľa gregoriánskeho kalendára). A tak 
sa medzi nimi strhla hádka. Tvrdohlavá žena zamiesila cesto a hľa, zázrak! Cesto sa 
pod jej rukami zmenilo na kameň. K tomuto zázraku sa zišli susedia a každý si zobral 
kúsok toho kameňa. Aj Paisij sa tu pritrafil, takže si aj on zobral časť z toho kameňa 
ako svedectvo Božieho zázraku a odniesol ho so sebou do Jeruzalema. Ten kamie-
nok Paisij zavesil pred ikonu sv. Eliáša vo svojom monastieri. (Synaxár sa odvoláva na 
Dositejovu XII. knihu, hlava II, paragraf 2, strana 1192.)

Ohnivý človeče, prorok Eliáš,
čo aj na Zemi žiaru nebeskú máš.

Ty modlitbou svojou Hospodinovi slúžiš,
ňou zatváraš nebo, z neba oheň zhodíš. 

Všetko za pomoci mocnej Božej ruky, 
kvôli vlažnej viere posielaš na ľudí muky. 

Ty`s horlil silno za Boha Živého - 
a Cirkev ťa slávi jak svätca veľkého. 

Kráľ Achab ťa nevyľakal, nebál si sa ženy, 
veď komu Hospoď v duši vládne, ten je vždy blažený.

Nestrachoval si sa o pitie, ani či naješ sa do sýtosti,
celý si sa oddal Božej starostlivosti. 
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Nebál si sa nikoho, no hriešnici sa teba báli, 
ako biedne myši pred levom, taký rešpekt mali. 

Ty si silno horlil za Boha Živého - 
preto ťa Cirkev slávi, jak proroka veľkého. 

Preslávil ťa Hospodin ako málokoho,
lebo aj ty`s preslávil Hospoda Živého: 

Oheň Boh ti poslal, by obeť sa zapálila; 
silu takú ti dal, čo mŕtvych vzkriesila. 

Tvoje skutky mocné, svet celý zadivili, 
pravdivé proroctvá tvoje sa všetky naplnili.

Ty si dušou aj telom bol živý celý,
preto ťa brány smrti ani neuzreli.

Prorok ohnivý – duchom a aj telom. 
Sláva! Voláme k tebe s dušou veselou.

Sv. Nikolaj Srbský (Velimirovič),
z knihy Ochridský prológ

Výklad Svätého Písma

Sväté Písmo a jeho užitočnosť pre 
veriaceho človeka – Druhý žalm (2. časť)

Výklad Svätého Písma

Druhý žalm patrí medzi 
tzv. prorocké žalmy a ob-
sahuje jasné proroctvo 
o Kráľovstve Mesiáša Isusa 
Christa. Vo forme rozhovoru tu 
žalmista Dávid poukazuje na 
Christových nepriateľov, Chris-
tov Boží pôvod, Jeho narode-
nie v čase, Jeho povolanie 
a pozvanie národov na 
službu Bohu. Sv. Sime-
on Solúnsky hovorí, 
že prvé tri žalmy 
Knihy žalmov sa 
vzťahujú na Mesi-
áša, pretože vte-
lené Božie Slovo 
bolo vskutku je-
diným blaženým 

mužom, povstali proti Nemu náro-
dy, rozmnožili sa tí, čo Mu slúžili, no 
predtým sa Mu rúhali a prenasledo-
vali Ho... no On, i keď smrťou zaspal, 
vstal ako keby zo spánku.

Druhý žalm môžeme rozdeliť 
na tri časti. V prvej Dávid opisuje 
rozpaky a žiaľ nad vzburou proti 

B o h u a Jeho Pomazanému, 
ktorá sa nemôže 

skončiť úspe-
chom, pretože je 
to vzbura slabé-
ho proti silnému 
(verše 1–5), v 
druhej časti ho-
vorí o moci Po-
mazaného, ktorá 
zostane neporu-
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šená, neochvejná, pretože dostal prísľub 
od Boha, že sa stane kráľom nielen nad 
Sionom, ale aj nad celým svetom (v. 6–9) 
a v tretej časti vyzýva k zmúdreniu a po-
koreniu sa pred Bohom, aby Boh odvrátil 
svoj hnev a ľud nezahynul (10–12).

Prvých päť veršov hovorí o vzbure, 
vzbúrili sa národy a ľudia, povstali krá-
li a vladári. Ak si odmyslíme doslovný 
význam, koho si máme predstaviť pod 
jednotlivými pomenovaniami? Vo výkla-
doch svätých otcov nachádzame takéto 
objasnenia. Národom sa tu rozumie po-
hanský svet, ktorého najvýznamnejším 
predstaviteľom v dobe Isusa Christa bola 
Rímska ríša. Pod ľuďmi sa tu rozumie 
vyvolený židovský národ a jeho vedúci 
predstavitelia – veľkňazi, farizeji, zákon-
níci aj sadukeji. To sa naplnilo vtedy, 
keď Židia predviedli Christa pred Piláta 
– predstaviteľa rímskej, teda pohanskej 
moci – ako nejakého zlodeja kráľovskej 
moci a hovorili, že Ho treba vydať na 
smrť. Vtedy Pilát predniesol proti Chris-
tovi rozsudok smrti, pretože sa bál pre-
pustiť Isusa, aby kvôli tomu nevzniklo 
proti nemu nejaké povstanie, vzbura, 
rozruch a obvinenie jeho samotného zo 
sprisahania proti Rímu. Ako napísal svä-
tý apoštol Lukáš: „Začali na Neho žalovať: 
Tohto sme pristihli, ako rozvracia náš ná-
rod, zakazuje dávať dane cisárovi a hovo-
rí o sebe, že je Christos kráľ“ (Lk 23, 2).

Pod kráľmi a vladármi teda môžeme 
rozumieť konkrétnejšie osoby z onoho 
nespravodlivého procesu voči Christovi. 
Vzburu či povstanie nevyvolali jedno-
duchí prostí ľudia, ale vládnuca vrstva, 
vyvolali ju králi a vladári. Tak sa to aj 
udialo. Prvý, kto sa vzbúril proti Christo-
vi už pri Jeho narodení, bol kráľ Herodes 
Veľký – jeho potom nasledovali aj ďalšie 

kniežatá a významní ľudia. V dobe utr-
penia Isusa Christa povstali proti Nemu 
s novou silou ďalší –Herodes Antipas a 
Pontský Pilát s kniežatami a ostatnými 
významnými ľuďmi židovského národa. 
Pod kráľmi a najvyššími vodcami (vla-
dármi, kniežatami) treba vidieť v prvom 
rade Herodesa a Piláta, z ktorých prvý 
bol kráľom nad Židmi a druhý správcom 
v Judsku, ako sa o tom hovorí vo výklade 
na samotný text žalmu nachádzajúci sa v 
knihe Skutkov svätých apoštolov: „Veď v 
tomto meste sa Herodes a Pontský Pilát 
naozaj spolčili s pohanmi a s izraelským 
ľudom proti Tvojmu svätému Služobní-
kovi Isusovi, ktorého si pomazal, aby vy-
konali, čo Tvoja ruka a vôľa vopred určili, 
že sa má stať“ (Sk 4, 27–28).

Všetci spomenutí sa vzbúrili proti 
Hospodinovi a proti Jeho Pomazanému. 
Historicky teda proti Bohu a Ním poma-
zanému kráľovi Dávidovi, no duchovne 
proti Bohu – Otcovi a Jeho Pomazané-
mu, t.j. Synovi. Takto objasňujú tieto slo-
vá svätí otcovia. A tak máme v jednom 
verši nádherné prorocké miesto, ktoré 
hovorí súčasne o dvoch Osobách Svätej 
Trojice – Otcovi a Synovi. A keďže je Syn 
v Otcovi a Otec v Synovi (Jn 14, 10-11) a 
Otec a Syn sú jedno, tak vzbura Christo-
vých nepriateľov proti Nemu je vzbura aj 
proti Hospodinovi aj proti Jeho Pomaza-
nému /Christovi/. Veď je napísané: „Kto si 
nectí Syna, ten si nectí ani Otca, ktorý Ho 
poslal“ (Jn 5, 23).

A aká je odozva povstalcov, keďže ich 
snaha je márna? Chcú sa svojím povsta-
ním zbaviť Božej moci nad nimi. Tá je pre 
nich neznesiteľná a utláčajúca, zdá sa 
im akoby boli spútaní okovami a na šiji 
niesli ťažké jarmo. Kto však Boha miluje, 
Jeho „jarmo“ nie je pre neho ťažké, ako o 
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tom povedal sám Spasiteľ: „Vezmite na seba moje jarmo, pretože moje jarmo je bla-
hé a moje bremeno je ľahké“ a životodarné (Mt 11, 29–30). A tak pod okovami a jar-
mom môžeme rozumieť Božie prikázania, ktoré sú pre hriechom spútaných ozajst-
nými okovami a jarmom, no pre nasledovníkov Christa sú ľahkým bremenom (1Jn 
5, 3). Zo slov proroka Dávida, ktoré sa vzťahujú na všetkých nepriateľov Isusa Christa 
a Jeho Cirkvi, je jasne vidieť, že náklonnosť k hriechu a samoľúbosť je to, čím ľudia 
vyjadrujú svoje nepriateľstvo voči Christovi a Jeho Evanjeliu (Rim 8, 7). Pre takýchto 
ľudí sú evanjeliové prikázania ako ťažké okovy. Prečo? Lebo Evanjelium požaduje, 
aby človek svoj um úplne podriadil Christovmu umu (2Kor 10, 5), aby svoju vôľu 
pokoril vôli Božej (1Pt 4, 2), aby nežil sám pre seba a kvôli sebe, ale pre Toho a kvôli 
Tomu, ktorý sa za neho a za celé ľudstvo obetoval smrťou na kríži (por. 2Kor 5, 15; 
Rim 6, 11-12), aby pokoril seba, svoju prirodzenosť, všetko, čo je Bohu nepríjemné 
a pre dušu škodlivé, teda aby vykorenil zo seba vášne a náklonnosť k hriechu (Kol 3, 
5).  Pre všetkých, ktorí sú hladní a smädní po spravodlivosti, pre všetkých túžiacich 
po Bohu, je Christovo jarmo blahé a Jeho bremeno je ľahké a Jeho prikázania nie sú 
ťažké.

Prvá časť žalmu končí Božou odpoveďou na vzburu bezbožných. Králi a kniežatá 
sa márne, daromne a zbytočne protivia Christovmu Zákonu, pretože tento Zákon je 
od Boha, a kto sa môže Bohu protiviť? Žijúci na nebesiach (Boží Syn) a všemohúci 
Hospodin (Boh Otec), Vladár nad všetkými ľuďmi, Kráľ všetkých kráľov, Ten vidí všet-
ko a všetko pozná. A tak poľahky zničí a rozfúka všetky rady a úklady svojich nepria-
teľov a odvrhne ich. Prorok Dávid tu použil slovesá zasmeje a poníži, ktorými chcel 
čo najintenzívnejšie poukázať na nerozumnosť ľudí, ktorí sa rozhodli protiviť Bohu, 
keďže sa pokúšali o nemožné, márne, mysliac si, že zabijú samotného Hospodina – 
prameň a počiatok večného života (Jn 3, 16; 5, 26; 20, 31). Ako poznamenáva svätý 
Kassian Rímsky, Boží hnev i zúrivosť (verš 5) si nemáme predstavovať ako u človeka, 
je to biblický spôsob vyjadrovania. Tu treba rozumieť to, že On je spravodlivý Sudca 
a Ten, ktorý každého skutky odmení.

Protodiakon Ján Husár
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Psychické ochorenia z pohľadu duchovnej 
tradície Cirkvi 2

Pohľad svätých otcov na liečbu psy-
chických ochorení prináša niečo, čo v 
dnešnej dobe môžeme vidieť v moder-
ných psychoterapeutických smeroch a 
to je umenie oddeliť príznaky ochorenia, 
t.j. chorobu od človeka. Svätí otcovia boli 
toho presvedčenia, že pokiaľ organizmus 
človeka spôsobuje psychické problémy, 
duša človeka môže zostávať zdravá. Preto 
ich cieľom bolo práve v takých situáciách 
to zdravie duše vyhľadávať a podporovať.  

V mnohých prípadoch už samotný 
tento prístup môže znamenať začia-
tok uzdravenia alebo aspoň 
úspešného zvládania ocho-
renia. Samozrejme, ako už 
tu bolo povedané, príčiny 
ochorenia sa môžu skrývať 
nielen v organizme, ale aj v sa-
motnej duši človeka. V takom 
prípade je potrebné veľmi 
citlivo vedieť odlíšiť, 
aký symptóm je du-
chovný a aký je 
organický, čiže 
telesný. 

Na to, aby 
zdôrazniť, aký 
je vzťah me-
dzi organiz-
mom, a teda 
aj mozgom 
a dušou člo-
veka, svätí 
otcovia po-
užívali veľ-
mi výstižné 

metafory. Jednou z takých metafor bolo 
prirovnanie choroby ku maske, ktorú nosí 
herec. Podľa sv. Gregora Naziánského 
zmeny, ktoré sú spôsobené chorobou, sa 
týkajú vonkajšieho prejavu človeka, cho-
roba ako maska môže ukrývať pod sebou 
zdravú dušu človeka, prejavy ktorej môže-
me vidieť, keď choroba človeka ustupuje. 
Vo Svätom Písme je viac takých príbehov, 
kedy choroba ustúpila tak, ako keby jej 
nebolo. Môžeme to vidieť v príbehu sýr-
skeho vojaka Námana v druhej Knihe krá-
ľov (2Kr 5, 1-27) alebo v príbehu z Evan-

jelia o desiatich malomocných, ktorí sa 
uzdravili po rozhovore s Christom (Lk 

17, 11-19). Sú tu aj príbehy chorých, 
ktorí trpeli psychickými probléma-
mi, boli námesačnými alebo aj po-
sadnutými. Vidíme, ako aj po uzdra-
vení sa dotyčný človek mení, ako 
keby to bol niekto úplne iný. Svätí 

otcovia to vysvetľujú tak, že aj 
napriek tomu, že choroba 
obmedzuje a mení prejav člo-

veka, duša, pokiaľ nemá 
duchovné problémy, vo 
svojej podstate zostáva 

zdravou a akoby čakala, 
kedy táto prekážka bude 
odstránená.

Najmä u ľudí, ktorí 
trpia psychickým ocho-
rením, môžeme pozo-
rovať, ako keby boli 
obdobia, kedy ocho-

renie alebo nejaký 
stav ustupovali a 

Prot. PhDr. Andrej Nikulin, PhD.
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človek sa správal ako keby bol zdravý. Po-
zorovanie týchto momentov poukazuje 
na dve dôležité skutočnosti: ochorenie 
nikdy neovláda človeka celého, sú výnim-
ky, kedy na človeka nevplýva. Tiež dôležitý 
záver je, že človek a choroba alebo nejaký 
problém nie sú totožné. Človek je človek 
a problém je problém. Je to podobné 
ako s hriechom. Christos vedel rozlišovať 
medzi hriechom a hriešnikom. Pozrieť a 
vidieť človeka inak ako to definuje prob-
lém, napr. hriech alebo choroba, prinášali 
človeku úľavu a oslobodenie. Môžeme to 
pozorovať v prípade ženy cudzoložnice, 
ktorú Christos nielen zachránil pred uka-
meňovaním, ale jej zmenil celý život, keď 
videl v nej to, čo iní v tom momente nedo-
kázali vidieť (Jn 8, 3-11). Rovnako to platí aj 
pri chorobe. Vedomie toho, že ochorenie 
nie je podstatou človeka, nám dáva mož-
nosť zameriavať pozornosť a pomáhať 
zdravému prejavu duše človeka, ktorý sa v 
rôznej miere prejavuje, podporovať ho, a 
tým pomáhať človeku v uzdravení. Možno 
kvôli našim maximalistickým predstavám 
buď – alebo, nedávame možnosť samot-
ným zmenám sa uskutočniť. Človek totiž 
nie je len zdravý alebo len chorý. 

Na to, ako dokonca s vážnou choro-
bou dokáže človek prežiť svoj život pl-
nohodnotne, poukazuje Sväté Písmo. V 
súvislosti s tým je zaujímavé svedectvo 
apoštola Pavla, o ktorom je známe, že tr-
pel ochorením, ktoré jeho telu spôsobo-
valo utrpenie, a ktoré ho pravdepodobne 
aj obmedzovalo v jeho živote. Apoštol 
Pavol prosil Boha, aby ho zbavil choroby, 
ktorú prirovnal ku ostňu v tele, a ktorej sa 
nevedel zbaviť. Mal sa však naučiť s ňou žiť 
tak, aby vedel využiť to, čo chorobe ešte 
nepatrilo. Taký spôsob života výstižne vy-

jadril slovami, ktoré počul od Boha - „stačí 
ti moja milosť“. Duchovný význam, ktorý v 
chorobe nachádzal, vyjadril apoštol slova-
mi, aby sa v mojej slabosti ukázala Božia 
milosť (2Kor 12, 5-9). Lebo aj v tom naj-
menšom sa ukazuje sila Božia.

Pohľad na organizmus, ktorý trpí a 
potrebuje pomoc, a dušu, ktorá pri tom 
môže byť zdravá, vytvoril u svätých otcov 
aj postoj ku liečbe človeka. V prvom rade 
sv. otcovia nezavrhujú pomoc lekárov a 
ani to, ako a čím lekári človeka liečia. Pri 
ochoreniach organického pôvodu lieč-
ba má byť zameraná na uzdravenie tela 
(mozgu) podporou jeho vitálnych funkcií. 
Dôvodom fyziologickej terapie by podľa 
nich mala byť preukázateľná porucha or-
ganizmu s možnosťou využívať v tom čase 
dostupné spôsoby liečby, terapeutické 
metódy, lieky, či už na chemickom, alebo 
biologickom základe, diéty a kúpele, kto-
ré by chorý potreboval absolvovať. Popri 
tom, samozrejme, bolo dôležité duchov-
ne posilňovať a ošetrovať takého človeka, 
využívať duchovný život ako podporu v 
jeho zdravotnom stave. Keďže niekedy 
je veľmi ťažké určiť mieru toho, nakoľko 
je psychické ochorenie spôsobené orga-
nickými príčinami a nakoľko duševnými, 
a ako sa ten vzťah do určitej miery vysky-
tuje. Sv. otcovia odporúčajú v každom prí-
pade, aby mal kňaz na starosti duchovný 
stav človeka, a keď to vyžadujú okolnosti, 
aby starostlivosť bola aj zo strany lekára. 
Umenie nájsť harmóniu a vyhnúť sa ex-
trémom v liečbe psychicky chorých ľudí, 
bolo jednou z hlavných domén starostli-
vosti Cirkvi o psychicky chorých ľudí.

Prot. PhDr. Andrej Nikulin, PhD.,
pravoslávny kňaz a psychológ
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O pastierskej službe v Cirkvi treba 
jednoznačne povedať, že má všetky 
prvky nevyhnutnosti a potrebnosti. Keď 
sám najvyšší Pastier Isus Christos zbudo-
val svoju Cirkev (Mt 16, 18) a ustanovil v 
nej v duchu slov ap. Pavla „jedných 
za apoštolov, iných za proro-
kov, zase iných za evanjelis-
tov a iných za pastierov a 
učiteľov, aby pripravovali 
svätých na dielo služby, 
budovať telo Chris-
tovo“ (Ef 4, 11, 12; 
por. 1 Kor 12, 
28), tým len 
utvrdil ne-
v y h n u t n o s ť 
p a s t i e r s k e j 
služby. Takto 
z Božieho pô-
vodu pastier-
stva môžeme 
vyvodiť po-
ňatie o jeho 
n e v y h n u t -
nosti. Pritom 
nezabúdame 
pripomenúť, 
že táto služ-
ba bola ne-
vyhnutná a 
veľmi potreb-
ná a užitočná nielen v prvých dobách 
kresťanstva, ale že sa vzťahuje na všet-
ky časy až do konca sveta, na čo pou-
kazuje jej vnútorný obsah, zameranie 
a význam. Povedané jedným slovom, 
nevyhnutnosť pastierskej služby v Cirkvi 
nezávisí od náhodných okolností, ale že 
svoj základ má vo svojej podstate. 

S pojmom pastierstva je nevyhnut-
ne spojený pojem vedenia a spravova-
nia alebo osobitného vplyvu niektorých 
ľudí na spoločenský život. Myšlienka ve-
denia a vzájomnej podriadenosti tvorí 

nevyhnutnú podmienku poriadku 
pre celý svet tak duchovný, ako 

aj materiálny. V duchovnom 
svete (máme na mysli svet 
pred pádom našich praro-
dičov), dokiaľ vládlo prísne 

podriaďovanie sa vyššej 
moci a jej záko-

nom, dovtedy 
p o k r a č o v a l 
pokoj a po-
riadok. Keď sa 
však niektoré 
bytosti (anjeli) 
sprenever i l i 
tomuto Božie-
mu poriadku 
moci a podria-
denosti, ne-
mohli už viacej 
patriť k svet-
lému, čistému 
a blaženému 
zboru nebes-
kých bytostí. 
Podobné črty 
nachádzame 

aj v materiálnom svete. Každé fyzické 
zlo je výstupom niektorých vecí z pat-
ričných hraníc,  protizákonné prevláda-
nie jedného živlu nad druhým, dočasné 
prerušenie prísnej podriadenosti. A to 
znamená, že celý svet i človek v ňom 
nemôžu žiť bez spravovania (vedenia). 
Sú zákony, ktorými sa riadi telesný život 

Nevyhnutnosť pastierskej služby v Cirkvi 1.

Ikona Isusa Christa ako posiela apoštolov učiť
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človeka. Sú zákony, ktoré Boh vložil do jeho srdca pre jeho morálne vedenie. Sú zá-
kony, ktorými sa riadi človek v spoločenskom živote. Potrebné je tiež vedenie, kto-
rému by bol človek podriadený ako člen duchovného spoločenstva, ako syn alebo 
dcéra Cirkvi. Ak sú teda v Cirkvi podriadení, je rovnako nevyhnutné, aby niektorým 
ustanoveným osobám boli zhora zverené záležitosti viery a Cirkvi.   O nevyhnutnosti 
takéhoto duchovného vedenia sv. Gregor Teológ uvažuje takto: „Ako v tele iné riadi 
a akoby predsedalo a iné je pod vrchnosťou a vedením, tak aj v Cirkvách (podľa zá-
kona spravodlivosti, ktorý odmeňuje podľa dôstojnosti, alebo podľa zákona Prozre-
teľnosti, ktorý všetko spája) Boh ustanovil, aby jedni, pre ktorých je to užitočnejšie, 
slovom i skutkom boli usmerňovaní na svoju povinnosť, ostávali pasenými (veriaci-
mi) a podriadenými; a iní, stojaci vyššie od ostatných podľa cnosti i blízkosti k Bohu, 
boli pastiermi a učiteľmi pre budovanie Cirkvi a mali k iným taký istý vzťah ako duša 
k telu a um k duši, aby to aj iné nedostatočné a nadbytočné, podobne telesným 
údom pospájané a zjednotené do jedného celku, spojené a zviazané zväzkom Du-
cha, predstavovali jedno telo, dokonalé a skutočne dôstojné samého Christa - našej 
Hlavy. Preto si nemyslím, aby bezvládie a neporiadok boli užitočnejšie ako poriadok 
a vedenie tak pre všetko ostatné, ako aj pre ľudí... A pretože je dobré a správne, aby 
boli vodcovia i podriadení, tak podľa mojej mienky rovnako je zlé a rovnako protire-
čiace poriadku, keď všetci chcú byť vodcami, alebo keď nikto nechce vedenie prijať 
na seba. Keby všetci začali utekať pred týmto vedením, alebo správnejšie pomeno-
vať ho službou, vtedy by veľkolepej plnosti Cirkvi chýbalo to najdôležitejšie a nebola 
by už veľkolepá“ (Svjatogo Grigorija Bogoslova slovo 3-e. In: Nastoľnaja kniga svjaš-
čennoslužiteľa. T. 1. Moskva 1977. Priloženije, s. 616).	

Uvedené myšlienky sv. Gregora Teológa o tom, že poriadok a plnosť Christovej 
Cirkvi vyžadujú, aby k nej patrili nielen pasení (veriaci), ale aby v nej vždy boli aj 
pastieri, majú nevyhnutne svoj základ v učení Isusa Christa a, pochopiteľne, aj v 
usmerneniach svätých apoštolov, no najmä ap. Pavla, ktorý v prvom liste adreso-
vanom korintským kresťanom (12, 12-31) podobne uvažuje o tom, keď hovorí, že 
duchovné telo Cirkvi má pozostávať z rozličných členov, z ktorých mnohým udeľujú 
sa osobitné dary k budovaniu ostatných. Ako telo existuje za podmienky spojenia 
mnohých členov, z ktorých jedny sú slabšie, iné viacej alebo menej cenné, počestné, 
silné a slušné (v. 22, 23), tak aj Christova Cirkev budovaná na spôsob tela, pri vnútor-
nom súhlase a jednote ducha vo svojom vonkajšom vedení, v duchu potrieb kaž-
dého člena, potrebuje, aby pozostávala z mnohých členov, z ktorých jedni sú veľmi 
silní a dôležití, akými sú pastieri Cirkvi, a iní menej silní, akými sú veriaci (laici). A ak 
činnosť každého člena je nevyhnutná pre prospech, úžitok celého tela, tak ešte viac 
je nevyhnutná služba dôležitejších členov, bez starostlivosti ktorých telo nemôže 
jestvovať. A práve taká je služba pastierov Cirkvi vo vzťahu k duchovnému a mrav-
nému životu celého ľudského pokolenia. Keď sa Spasiteľ modlil k Otcovi, o pastie-
roch svojej Cirkvi povedal: „Ako si mňa poslal do sveta, aj ja som ich poslal do sveta“ 
(Jn 17, 18). Pritom sám Spasiteľ bol poslaný do sveta po prvé ako „prorok, mocný v 
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skutkoch a slovách pred Bohom a pred všetkým ľudom“ (Lk 24, 19); po druhé ako 
kňaz, ktorý priniesol na krížovom oltári seba samého ako obeť za hriechy sveta; po 
tretie ako Kráľ a Sudca, ktorý vládol  srdciami, súdi tajomstvá ducha a  bude brať na 
zodpovednosť každý život nie Ním darovaný a nie v Ňom rastúci. Podobu takejto 
trojakej svojej služby Spasiteľ odovzdal apoštolom a ich nástupcom, keď po svojom 
zmŕtvychvstaní apoštolom povedal: „Choďte, čiňte mi učeníkmi všetky národy, krs-
tiac ich v meno Otca, i Syna, i Svätého Ducha a učiac ich zachovávať všetko, čokoľvek 
som vám prikázal“ (Mt 28, 19-20). Okrem týchto slov sa Christos obrátil k nim aj inými 
slávnostnými a mocou Božou odetými slovami: „Čokoľvek zviažete na zemi, bude 
zviazané na nebi, a čokoľvek rozviažete na zemi, bude rozviazané na nebi“ (Mt 18, 
18), čím im odovzdal právo uplatňovať zákonodarnú moc v Cirkvi pri posudzovaní 
previnení veriacich v Cirkvi. 

(Pokračovanie) 
Prot. Peter Kormaník

Odo dňa vstúpenia na prestol panovníka 
Nikolaja II. Rusko čakalo 10 rokov na narodenie 
v cárskej rodine syna, priameho následníka tró-
nu.

V ten deň, 30. júla 1904, sv. cár Nikolaj II. v 
svojom denníku napísal tieto slová: „Je to pre 
nás nezabudnuteľný deň, kedy nás tak zreteľ-
ne navštívila milosť Božia. O 1 hod. 15 min. 
Alix porodila syna, ktorého po modlitbe na-
zvali Alexejom ... Chýbajú mi slová, aby som 
dokázal dostatočne vyjadriť vďačnosť Bohu 
za útechu, ktorú nám poslal počas týchto ťaž-
kých skúšok ... “

Môžeme s dostatočnou vierohodnosťou 
tvrdiť, že následník trónu dostal svoje meno 
nielen na počesť panovníka Alexeja Michaj-
loviča (Najtichšieho), ktorý bol veľmi blízky 
sv. cárovi Nikolajovi, ale aj na počesť prepo-
dobného Serafima Sarovského, ktorého si 
uctievala celá cárska rodina. Meno Alexej mal 
prepodobný Serafim Sarovský pred prijatím 

mníšstva.
Svätý cárovič Alexej bol pokrstený 11. au-

gusta 1904, teda 12 dní po narodení. Cisárovná 
sa venovala dieťatku s celou silou materinskej 
lásky. Dokonca sa začalo povrávať, že je len mat-

100 rokov od umučenia ruskej cárskej rodiny 2 
Svätý cárovič - mučeník Alexej

Ikona  sv. cárskej rodiny Romanovcov
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